

人的生命，是有其業緣的，世緣未了，該受的苦未受完，有時想走亦走不了；祖母就遇到此種情況……

文／台北高等行政法院法官 許瑞助

有生必有死，生與死是一體的兩面，「生」即是「死」的開始，「死」也是另一期「生命」的開始。死亡是生命的一部分，也是每一個人生命必經之路，此係自然之因果法則，有如春夏秋冬四季之更迭，是那麼的自然與莊重。「死亡」的如理面對與超越，實在是我們生活在這個世上，一項重要的生命課題。今天就將末學之祖母重病與臨終前的一段過程，寫出來供大家參考，也讓我們一起思考生命的意義與真諦！

末學祖母自幼就給人收養，沒讀什麼書，為一典型的家庭主婦，刻苦耐勞，勤儉持家，對於子孫等晚輩非常疼愛，晚年長期為病所苦。祖母並未學佛，但生性溫和善良。有次善根成熟，竟接受大家的勸請，發心至寺院接受三皈依，成為佛門在家弟子。皈依後，我勸他多念佛，老人家不願違背我的好意，直說好好；但末學知道，祖母受身體病痛所苦，且心中常執著過去種種人事，又掛念目前眾多子孫的大小瑣事，故念佛並不積極，只是偶爾念念罷了。

祖母 88 歲時，因病住院且呼吸困難，都戴著呼吸器，意識不是很清楚，醫生告知因老人家身體器官均已老化衰竭，沒有辦法再做什麼治療，建議帶回家中照料。長輩們就將佩戴著呼吸器的祖母帶回瑞芳老家照顧。但家人都知道祖母已是風燭殘年，此次恐無法痊癒；看到老人家因呼吸困難喘息而受苦的表情，大家也知道老人家正受重大之苦難與折磨。

人的生命，是有其業緣的，世緣未了，該受的苦未受完，有時想走亦走不了。祖母就遇到此種情況，帶回老家後，仍日復一日地受老化與器官衰竭之苦，這種情況持續好幾個月，到最後因內部器官日漸敗壞，以致呼出之氣息，已有異味。照顧之親人基於對祖母的尊重，不願戴口罩；但最後異味實在太重，負責照顧的親眷們，始悲傷而無奈地戴著口罩去照料。

有次假日我與同修、二個孩子，一起回瑞芳探望祖母，看到祖母受老化與病痛之折磨，令我有無限的感嘆與不捨，當下末學就召集親眷在客廳集合，一起向諸佛菩薩祈求，如祖母世緣未了，請讓其儘速病癒康復；倘祖母世緣已了，懇請護佑其苦難消除，得以安詳捨報往生。大家並虔誠地持誦大悲咒迴向。

實在不可思議，在持誦大悲咒迴向後約半個小時，堂妹跑來告訴我，祖母走了。我過去一看，祖母宛如放下千萬斤的重擔與折磨，安詳捨報往生。末學當下感動莫名，三寶（佛法僧）的慈悲與大悲咒的加持力，實在不可思議而又千真萬確。《千手千眼觀世音菩薩廣大圓滿無礙大悲心陀羅尼經》：「觀世音菩薩復白佛言：世尊！若諸人天，誦持大悲章句者，臨命終時，十方諸佛，皆來授手，欲生何等佛土，隨願皆得往生。復白佛言：世尊！若諸眾生誦持大悲神咒，墮三惡道者，我誓不成正覺；誦持大悲神咒，若不生諸佛國者，我誓不成正覺；誦持大悲神咒，若不得無量三昧辯才者，我誓不成正覺；誦持大悲神咒，於現在生中一切所求，若不果遂者，不得為大悲心陀羅尼也。唯除不善，除不至誠。」

「觀世音菩薩復白佛言：世尊！若諸人天，誦持大悲心咒者，得十五種善生…。一者，所

生之處，常逢善王。二者，常生善國。三者，常值好時。四者，常逢善友。五者，身根常得具足。六者，道心純熟。七者，不犯禁戒。八者，所有眷屬，恩義和順。九者，資具財食，常得豐足。十者，恆得他人恭敬扶接。十一者，所有財寶，無他劫奪。十二者，意欲所求，皆悉稱遂。十三者，龍天善神，恆常擁衛。十四者，所生之處，見佛聞法。十五者，所聞正法，悟甚深義。若有誦持大悲心陀羅尼者，得如是等十五種善生也。一切天、人應常誦持，勿生懈怠。」大悲咒係過去九十九億恆河沙數諸佛所說，觀世音菩薩受之於千光王靜住如來，時觀世音始住初地，一聞此咒，立超第八地，心生歡喜，發誓弘布，安樂眾生，即時應願，身生千手千眼。大悲咒的殊勝與功德，實在令人讚歎！

祖母斷氣後，我立即提醒大家，祖母受病苦折磨甚久，而今世緣已盡，放下苦難，安詳捨報，大家不要哀傷哭泣，八小時內不要觸動其身體，應為其虔誠念佛；親眷們隨即開始輪班為祖母念佛，並立即至九份金山寺恭請法師光臨開示法要。祖母法緣真不錯，法師慈悲很快地到場普照開示與助念。助念告一段落後，入殮時發現祖母的身體不但已無異味，而且很柔軟，面部表情很安詳。之後，七七日內，亦承佛教僧伽醫護基金會執行長上會下宗長老及海明寺上聖下虛法師慈悲主持法事。

事後末學回想，何以如此巧合，祖母正好在我回去探望而帶領家人誦大悲咒迴向後安詳捨報，並讓我（末學係家族中學習佛法較久者）為其處理生命中極重要的臨終過程，並得蒙法師光臨為其助念或主持法事。諸法因緣生，這大概是祖母曾經皈依的功德所致。

《優婆塞戒經》中提到皈依的功德實在不可思議，人若皈依三寶的話，將來所得福報之大，大得不可窮盡，譬如有一個寶藏，全國人民，搬運七年，搬之不盡，三皈依功德，比這還要大到千千萬倍。《折伏羅漢經》亦提到，過去有一位忉利天的天人，於天福將盡時，身體衰敗不堪（五衰現前），壽命將在七日後終了；他自己知道，命終之後，將墮在畜生道的豬中投胎，恐慌至極，乃請教天主，但天主也沒有辦法，天主要他去向佛陀求救，佛陀教他皈依三寶，死後不唯免墮豬胎，得生人間，並逢舍利弗，請佛說法，因此而證得聖果。

從有情眾生的老病與生死的歷程，讓我們了解到諸行無常與諸法無我的真諦；也讓我們警惕到眾生於生死流轉中「萬般帶不去，唯有業隨身」的因果法則。在生命的旅程中，如果沒有學習佛法，是不可能究竟解脫煩惱的，永遠都會沈溺在輪迴的深淵中；而生命輪迴的過程，是非常危險的，稍一不慎或惡緣纏繞，即可能動了惡念而造作惡業，致墮落惡道，失去人身，萬劫難復。

因此，我們應誠心求受三皈依，皈依後應經常親近善知識，聽經聞法，信受奉行，斷一切惡，修一切善，增長福慧，如此才能降伏煩惱習氣，得到佛法的真實利益。